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KURZSTREIK NOTENKONFERENZEN

Mai 2015
Der von der Kammer genehmigte Gesetzentwurf enthält noch viele kritische Punkte. Vor allem bietet der Entwurf keine Antwort auf jene Fragen, die die Auslöser der Proteste waren.  

Es bleibt die Forderung, den Gesetzentwurf abzuändern. 

Der Protest richtet sich vor allem noch gegen folgende Punkte. 

· Ein klares Nein zur Macht der Schulführungskräfte, Lehrpersonen direkt aus den Berufsverzeichnissen zu berufen. Laut Gesetzentwurf behalten zurzeit die Lehrpersonen mit unbefristeten Arbeitsverträgen noch ihre sogenannte Stammrolle an einer Schule, doch wer überzählig wird oder aus anderen Gründen eine Versetzung benötig, landet in den territorialen Verzeichnissen (ambiti territoriali).
Die Aussagen des Landes, dass dieser Teil des Gesetzentwurfes übernommen wird, sind beunruhigend. 

· Nein zur Bewertung der Lehrpersonen anhand von Kriterien, die von einer Kommission erstellt werden, welche nicht die notwendigen Kompetenzen aufweisen. Die vorgesehene Kommission für die Bewertung setzt sich aus 2 Lehrpersonen, 2 Vertretern der Eltern in der Grundschule bzw. in den Oberschulen 1 ElternvertreterIn und 1 SchülervertreterIn. 

· Vertragliche Regelungen für alle Bereiche, die Auswirkungen auf das Dienstrecht und die Besoldung haben.

· Forderungen auf lokaler Ebene ein entsprechendes Gesetz nur in Absprach mit den Gewerkschaften und den direkt Beteiligten zu verabschieden. 

Auf gesamtstaatlicher Ebene haben die Gewerkschaften Flc Cgil, Cisl Scuola, Uil Scuola, Snals Confsal e Gilda Fgu einen einstündigen Kurzstreik der Notenkonferenzen an den jeweils ersten zwei Tagen des festgelegten Terminkalenders der Notenkonferenzen der einzelnen Schulen ausgerufen. Ausgenommen davon sind die Notenkonferenzen der Abschlussklassen der Mittel- und Oberschule. 

Es reicht natürlich, wenn sich jeweils nur eine Lehrperson des Klassenrates am Streik beteiligt und dies erklärt.  

Der Streik gilt für die ersten zwei Tage der Notenkonferenzen laut Terminplan. 
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