                                                                                              Al Consiglio di Istituto

                                                                                              All´assessore Christian Tommasini

                                                                                              All´assessora Sabina Kasslatter Mur

                                                                                              Alla Sovrintendente Minnei
                                                                                              All´Intendente Hoellrigl

                                                                                              Alle organizzazioni sindacali
Il Collegio Docenti, riunito in seduta plenaria in data 18 dicembre 2012, dopo lunga e attenta discussione in merito alle ultime prese di posizione da parte della Provincia nei riguardi degli insegnanti, esprime  all´unanimita´quanto segue:

· il Collegio è dispiaciuto e amareggiato per la scarsa considerazione riservata al lavoro degli insegnanti poiché, ancora una volta, risultano riconosciute soltanto le ore di insegnamento, ma non tutto il lavoro sommerso, indispensabile per il funzionamento e la buona qualità della didattica;

· è stupito per le modalità con le quali vengono prese le decisioni riguardanti il mondo della scuola, senza che vengano interpellate le figure rappresentative di riferimento;

· esprime solidarietà e pieno appoggio alle posizioni assunte da molte scuole della provincia, riguardanti la difesa della professionalità degli insegnanti;
· fa presente che i soggiorni studio e le uscite didattiche nel nostro istituto fanno parte di un percorso molto significativo all'interno del Piano dell'Offerta Formativa, ma, se dovessero ripresentarsi le condizioni previste dall'articolo 9 della bozza di Legge Finanziaria 2013, attualmente sospese, si vedrà costretto a rinunciare a tali attività, che considera fondamentali per la crescita socioculturale dei nostri studenti.
Bolzano, 18 dicembre 2012                                                   Il Collegio docenti
