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Diplomati magistrali entro il 2001/2002:

indicazioni legali dopo la sentenza del Consiglio di Stato del 16 aprile 2015

I diplomati magistrali con titolo conseguito entro l’a.s. 2001/2002 hanno diritto ad essere inseriti nelle graduatorie ad esaurimento (già permanenti). 

È questa il principio che emerge dalla lettura della decisione della VI Sezione del Consiglio di Stato n. 1973 del 16 aprile 2015. Secondo i giudici di appello, il diploma magistrale conseguito entro l’a.s. 2001/2002 è da considerarsi abilitante e ciò in conformità del parere adottato dallo stesso Consiglio di Stato (n. 3813/2013), nonché in ossequio al D.P.R. del 25 marzo 2014 che ne ha riconosciuto tutti gli effetti di legge. Per questi motivi il medesimo tribunale ha affermato che i criteri fissati dal decreto ministeriale n. 235/2014 –il quale ha precluso ai docenti muniti di detto diploma di inserirsi nelle graduatorie ad esaurimento- sono da considerarsi illegittimi e vanno annullati. Ne consegue il diritto dei ricorrenti  ad essere inseriti a pieno titolo nelle GAE.

Gli effetti di questa sentenza valgono nell’immediato per i ricorrenti e non potranno valere in automatico nei confronti di tutti coloro che ad oggi si trovano nella medesima situazione.

Tuttavia è evidente che l’applicazione dei principi in questione non possano costituire casi isolati e pertanto la FLC CGIL sta intervenendo presso il Governo e il Parlamento per ottenere una soluzione normativa che consenta a tutti i diplomati magistrali con titolo conseguito entro l’a.s. 2001/2002 di inserirsi in GAE evitando loro di dover ricorrere alla giustizia.
L’ufficio legale ha comunicato che esiste la possibilità di impugnare avanti al TAR del Lazio il DM n. 325 del 3 giugno 2015 relativo all’aggiornamento annuale delle graduatorie ad esaurimento, nella parte in cui non prevede la possibilità di potersi inserire per i diplomati magistrali con titolo conseguito entro l’a.s. 2001/2002.

Per quanto ci riguarda, è evidente che la soluzione che verrà adottata per le GAE dovrà essere estesa anche alle graduatorie provinciali di Bolzano istituite dalla legge provinciale 14 marzo 2008, n. 2, trasformate per le scuole tedesche e ladine in graduatorie provinciali ad esaurimento dalla legge provinciale n. 1 del 26 gennaio 2015. Tali graduatorie sono infatti il risultato della trasformazione delle precedenti graduatorie provinciali ad esaurimento (già permanenti), che erano regolate dalle stesse norme valide per le GAE sulle quali si è pronunciato il Consiglio di Stato.

L’ufficio legale nazionale ritiene opportuno che gli interessati inviino una diffida individuale con lo scopo di ottenere immediatamente l’inserimento nella graduatoria ad esaurimento. 

Si ritiene opportuno che una diffida individuale sia inviata anche all’amministrazione scolastica di Bolzano da parte degli interessati all’inserimento nelle graduatorie provinciali. 

Si allega un fac simile di diffida per la provincia di Bolzano. 
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